



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Михаил Михайлович Касьянов

Я впечатлен ярким выступлением Нурсултана Абишевича. Хочу поздравить Вас, Ваше правительство с теми достижениями, которые демонстрирует Казахстан, его экономика!

Конечно, все, что мы слышали от Вас, нам очень знакомо. Те меры, которые проведены или находятся на стадии проведения в Казахстане, это все то, что мы также делаем и планируем. Конечно, у нас чуть-чуть посложней. В Казахстане Президент сказал: «Сделать», экономика ответила: «Есть!», и за год или за два все выполняется.

В России, к сожалению, этот период чуть длиннее и условия несколько другие. Но тем не менее мы верим, стараемся и, безусловно, достигнем также исполнения всех тех реформ, которые мы проводим.

Уважаемый Нурсултан Абишевич, уважаемые участники и гости форума! Представительный состав сегодняшнего форума подтверждает серьезный интерес бизнеса наших стран к относительно молодой международной организации. Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС) уже сегодня является наиболее продвинутым экономическим интеграционным объединением на пространстве СНГ.

У Евразийского экономического сообщества есть четко обозначенная конечная цель – формирование единого экономического пространства. Определены этапы достижения этой цели. Первый – зона свободной торговли, которая сегодня создана. Затем – Таможенный союз, который находится в активной стадии формирования. В перспективе – обеспечение полной свободы движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Создается интеграционное объединение, живущее по единым законам, понятным деловому сообществу.

Пройдя пору становления, ЕврАзЭС вступает в следующую стадию, которая должна характеризоваться развитием сотрудничества в реальном секторе экономики.

На данном этапе главное – четко определить приоритетные направления. Там, где взаимодействие бизнеса, подкрепленное усилиями законодательной и исполнительной власти наших стран, материализуется в конкретные проекты в реальном секторе.

Без серьезных крупномасштабных проектов, которые создали бы в числе прочего совместную экономическую основу для сотрудничества предпринимательских структур, стимулировали бы производство товаров и оказание услуг, процесс формирования полноценного евразийского экономического пространства может затянуться на более длительный срок, чем мы хотели бы.



Достигнутый к настоящему времени уровень интеграции и созданная законодательная база (а это более 60 международных правовых актов) позволяют бизнесу уже сегодня предметно изучать возможности для инвестирования и реализовывать эти возможности в реальные проекты.

Анализ структуры и потребности экономик государств–членов ЕврАзЭС показывает наличие взаимного интереса к сотрудничеству в ряде областей, к которым прежде всего нужно отнести энергетику, транспорт, сельское, водное хозяйство, связь, телекоммуникации, целый ряд других секторов.

Мы заинтересованы в координации действий в топливно-энергетическом секторе на многосторонней основе в рамках ЕврАзЭС. На базе заключенных и готовящихся соглашений необходимо вести дело к институциональному оформлению Евразийского газового альянса, создание которого будет являться важным дополнительным аргументом для привлечения в ЕврАзЭС других членов из числа стран СНГ.

В перспективе следует выходить на разработку единого топливно-энергетического баланса стран ЕврАзЭС, выработку и проведение единой политики в отношении транзита энергоносителей через территории наших стран.

В решении транспортной проблемы заинтересованы не только нынешние члены ЕврАзЭС, но и Украина с Молдавией, имеющие сегодня статус наблюдателей.

Необходимо разработать комплекс мер по снижению транспортных составляющих в производственных затратах. Ввести принципы установления сквозных ставок в международных сообщениях. Повышать эффективность использования транспортных коридоров. Практически два года назад Россия и Казахстан были инициаторами такой формы сотрудничества. Сегодня мы видим, что это направление развивается активно и уже имеются результаты.

Высокоэффективным может стать и сотрудничество предпринимательских структур в сфере агропромышленного комплекса с учетом климатических и географических различий, характерных для стран Сообщества.

Однако нужно сказать и об определенных трудностях и проблемах становления ЕврАзЭС. Мы внимательно слушали аналитический доклад Президента Казахстана, председателя Межгосударственного совета ЕврАзЭС Нурсултана Абишевича Назарбаева. Доклад безусловно дает объективную картину результатов экономического взаимодействия наших пяти стран за последние 6 лет. В нем также вполне объективно, на мой взгляд, отражены основные проблемы, сдерживающие интеграционные процессы в рамках Сообщества, определены важнейшие стратегические направления активизации сотрудничества.

Одним из главных и труднопреодолимых препятствий на пути углубления интеграции в рамках ЕврАзЭС остается различие в уровнях экономического развития участников Сообщества, а также несогласованность темпов и глубины проводимых преобразований.

Отсюда нестыковка, или неполная стыковка приоритетов в экономической политике. Отсюда различия в национальных законодательствах в части экономической деятельности, сложности при разработке многосторонних проектов.

Серьезной проблемой продолжает оставаться отсутствие ощутимого прогресса в формировании общего таможенного тарифа. Пока в этом процессе реально принимают участие только три государства: Россия, Казахстан и Беларусь.

Сохраняются противоречия в проводимой отдельными странами ЕврАзЭС торговой политике. Принято решение о разработке механизмов защиты внутренних рынков в условиях неприменения специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер во взаимной торговле.

Актуальной остается проблема координации позиций стран ЕврАзЭС при проведении переговоров об условиях вступления во Всемирную торговую организацию. Современный уровень экономического взаимодействия в рамках ЕврАзЭС позволяет подойти и к решению более сложных задач.

Параллельно формированию единого экономического пространства, думаю, наступила пора переходить к интеграции в валютной сфере. С учетом узости национальных денежных рынков стран ЕврАзЭС представляется целесообразным ускорить создание общей платежной системы на основе национальных валют.

В качестве валюты расчета во взаимной торговле государств – участников ЕврАзЭС мы хотели бы использовать российский рубль. Я думаю, что это объективно.



Важнейшая задача в сфере денежно-кредитной и валютной политики – это стабилизация обменных курсов национальных валют с определением пределов их допустимых колебаний по отношению друг к другу.

Очевидно, что венец такой интеграции – введение единой валюты на пространстве ЕврАзЭС. Однако прежде чем выдвигать такую цель необходимо значительно продвинуться по пути реальной интеграции, пройти через все ее этапы – зона свободной торговли, Таможенный союз, единое экономическое пространство.

Мы двигаемся в этом направлении. Но сегодня уровень интеграции уже таков, что можно и пора задуматься о единой валютной системе и единой валюте. Стороны должны иметь схожие экономические приоритеты, сблизиться по таким важным макроэкономическим показателям, как темпы инфляции, уровни бюджетного дефицита, пределы колебаний валютных курсов.

Говоря о задачах, которые предстоит решать Сообществу на следующем этапе его развития, хотел бы отметить, что для достижения поставленных целей, обозначенных в основополагающих документах ЕврАзЭС, государствам-членам нужно быть готовым к принятию серьезных, в том числе кардинальных, мер на национальном уровне как административного, так и законодательного характера.

Придется где-то поступиться сиюминутным экономическим выигрышем (видимо, и России в том числе) ради общей пользы в будущем. Поэтому особенно взвешенными и осторожными должны быть действия наших стран при принятии решений, затрагивающих интересы партнеров по ЕврАзЭС. В первую очередь я отношу это к России, учитывая ее определяющий удельный вес в суммарной экономике Сообщества.

Сказанное относится и к вопросам координации действий при вступлении в ВТО и обеспечения национальных интересов в условиях неприменения защитных мер во взаимной торговле стран Сообщества, и к другим чувствительным вопросам.

На этапе перехода к конкретным шагам в сфере реальной экономики особенно важным является налаживание конструктивного диалога бизнеса и власти, учет мнения предпринимательских структур, работающих на евразийском экономическом пространстве, и знание проблем, препятствующих практическому осуществлению деятельности этих предпринимательских структур. Поэтому своевременным представляется и создание ассоциации «Деловой совет ЕврАзЭС», призванной оказывать содействие деловым кругам Сообщества.

Мы рассчитываем, что на форуме представители бизнеса обсудят все эти вопросы, выработают свое видение путей развития ЕврАзЭС и предложения по ускорению интеграционных процессов в рамках Сообщества.

Рекомендации участников форума, высказанные на «круглых столах» и изложенные в итоговых документах, безусловно, будут внимательно изучены правительствами наших стран. Уже через неделю, на заседании глав правительств ЕврАзЭС, мы смогли бы заслушать информацию присутствующего здесь генерального секретаря ЕврАзЭС Григория Алексеевича Рапоты об основных итогах форума. Подвести их, изучив высказанные рекомендации для использования в дальнейшей работе наших правительств.

